

手机里的笑声

孙子上了大学，每星期准时给我打一次电话。

一天，儿子和儿媳妇来我家。提起孙子时，儿媳妇说：两个多月了，没给俺打过电话。我说：没给你打电话，可每到周六准时给我打电话。他奶接道：俺不让孙子打电话，你猜他咋说，他说最喜欢听爷爷奶奶哈哈笑，只要听到笑声，一星期过得都很愉快。

又到了一个星期六，孙子打来电话。我拿起手机接电话时咳嗽了两声。孙子



(赵景荣 商水县周商路新城广场)

爱读书的女子

对于一个喜爱读书的女子来说，一把舒服的藤椅，一杯淡香的清茶，一个宁静的午后，一本契合心灵的书籍，就可以踏上一段美丽的阅读之旅。

读书不需要多么高雅的地方，住在华丽房间的女子不一定喜欢读书。人融于书中，早已忘记人世的繁华和荒芜。在微波荡漾的小河边读书，会给人留下一个难忘的身影；在微风吹拂的树林中读书，鸟儿也会为你歌唱；在开满野花的公园读书，在人潮中你会显得那么与众不同。如果在家中读书，最好是在阳台上，一方精致的茶几，几支散发清香的花，再换上舒服的拖鞋，这就是一个爱读书女子的情致和雅兴。

读书时间最好是暖阳的午后，书籍的香味和阳光的温度，相得益彰。阳光也不需要多，暖暖的斜阳正好。低头打开书页的时候，阳光把书中的情节晒得暖和起来；仰头的时候，阳光漫过双颊，漫过双眸，把女子的秀发晒得微黄，更显得俏丽和妩媚。书浸在暖阳中，人浸在暖阳中，小小的陋室春意浓浓。

爱读书的女子，生活里总是柔风细雨。一本书，可以让人安静地度过一个下午；一句诗意的文字，可以让荒芜的心变得葱绿。晚风斜阳中，怀着闲适的心意，品味着书中别人的人生，写下几笔心情，日子便活色生香起来。爱读书的女子，心胸不会狭隘，名利诱惑、姿



色烦恼、世俗的斤斤计较不会是她的累赘。爱读书的女子能容忍，不会计较琐事，她在乎的是她自我构筑的内心世界。

爱读书的女子，心是一片白云、一泓清泉。女作家三毛曾这样生动地描述：“但觉风过群山，花一飞满天，内心安宁明静却又饱满。”

“腹有诗书气自华”，爱读书的女子冰雪聪明，兰心蕙质，不愿在人潮中翩翩起舞，大多愿意待在一个安静的角落，守护着那份平静，在繁芜的人世间，看花开花落，山长水远。

(方可 淮阳县地方史志办公室)

听见问：爷！你有病了吗？我说：没病呀。孙子说：你不用瞒我，我听见你咳嗽啦。以前我打电话时，话没说就先听见你哈哈笑的声音，这次只听见你咳嗽没听见你的笑声。我说：这几天天气忽冷忽热不正常，感冒啦。孙子哽咽着说：爷！你70多岁了，别把感冒不当回事，我马上给我爸打电话，让他拉你去医院看看。孙子又问我：俺奶奶身体怎么样？我说：她没病，身体很好。孙子说：你把手机给奶奶，我跟奶奶说几句话。他奶拿着手机哈哈地笑着：乖乖！你爷着点凉不碍事，还有两包药，吃完就好啦。你安心学习，别挂念他。

没过多大一会儿，儿子和儿媳妇开着车来了。儿子说我：有病也不吭一声，还是你孙子给我打电话说你病啦，让我快给你去看病。我说：感冒几天了，在小诊所包了药打了针已经好了。只是还有点咳嗽，不用去医院看啦。

放假了孙子回来，我说：以后没啥事别打恁勤的电话，长途电话费多贵呀。孙子说：给爷奶打电话就不能怜惜那俩钱。我打电话就是为了听听爷爷奶奶的笑声。只要听见你哈哈地笑，我就能安心在学校里学习啦。我说：我和你奶奶也爱听你在手机里的笑，只要听见你的笑声，俺心里喜欢得啥事都没有啦。

孙子听我说这话，看看俺老两口，嘴一咧，笑啦。

(赵景荣 商水县周商路新城广场)

花甲奶奶的精彩人生

我家这位奶奶可是一个了不得的人物，不论是在年轻的时候，抑或是如今年过花甲，她都是同龄人或邻居们称赞的对象，子孙对她的为人处世也是没有不佩服的。

奶奶的娘家与爷爷家仅一河之隔，只需绕过一小段路，过一个桥便可到达。奶奶初嫁过来时，不仅仅是年轻貌美，干农活的利落劲儿也是有目共睹的。农忙时节，耕地、收玉米、收麦子……大小活她都特别积极，都要冲到前头，好像浑身有使不完的劲儿。听奶奶讲过，她甚至有几次在梦里还收庄稼呢。奶奶勤俭、能持家，连我爷爷和太爷爷都不得不对她竖起大拇指呢。

要是认为奶奶只是一个“女汉子”型的“大老粗”，那就大错特错了。奶奶的针线活做得也是一点不含糊，总有邻居到家里来请她帮忙，裁剪小孩子的衣服，剪鞋样子。奶奶在鞋子上绣的牡丹、菊花、鸟，都是栩栩如生，竟像是真的。每次叔叔、姑姑穿着奶奶做的衣服或鞋子出门和小伙伴玩耍，总会让伙伴们心生羡慕。听爷爷讲，奶奶纳的鞋底子，针脚比邻居纳的小多了，穿着也是十分舒适。

奶奶是个热心人，每逢家中来亲戚时，奶奶都

会拿出看家本领，忙前忙后，做出各种各样的菜来招待他们。当时家中人口较多，奶奶有五个子女，加上亲戚们也是带着孩子来的，一大家子可热闹了，奶奶觉得自己累点不算什么，应该把亲戚和孩子们都照顾好。所以每次来亲戚朋友时，都是家里最热闹的时候，也是奶奶最忙碌的时候。

逢节气的时候，奶奶喜欢到舅奶奶家去拜访。本来奶奶是有一个哥哥的，可在饥荒时期不幸过世了，奶奶因此也更注重感情，对待堂兄弟姐妹就像亲兄弟姐妹一样，而且几十年来，奶奶也一直与他们保持联系，每年会去拜访一到两次，他们之间的感情不是亲兄妹胜似亲兄妹。

奶奶喜欢在院子里种蔬菜，也常常拿些蔬菜送给乡邻。奶奶有一副热心肠，别人碰上什么难事，能伸手帮忙她一定不会推托。

(常雪珍 周口师范学院)



练车心得

全民驾考时代来临了，为了追赶上潮流，我也报了名。

先是科目一考试，这对于身为教师的我来说不是难事，工作之余做做题，就轻松过关了。最难的是科目二，倒车入库、侧方停车、坡道定点停车和起步、直角转弯、曲线行驶，仅听到这些专业名词就让人发蒙。四五月份的天气不冷不热，练车的人非常多，等上一天最多也就摸上两三把。工作日没有空，仅周末练习两天，三天打鱼两天晒网的，一段时间后，啥也没学会。我打起了退堂鼓，真后悔当初报了名！

就在这时，我有幸结识了刘教练。他五十多岁，喜欢穿深色衣服，戴黑色帽子，皮肤也黝黑黝黑的，眼睛虽小却整天笑眯眯的。看到我对练车要领一头雾水，不是溜车就是熄火，完全不在状态的模样，刘教练总会笑眯眯地走过来，说：“没关系，刚开始都这样，再过几天就好了！”好！不错！完美！这是刘教练的口头禅，面对每一位学员他都会及时地毫不吝啬地给予鼓励和表扬，帮我们消除紧张，建立自信。

刘教练不仅对自己的学员这样，对其他人也是这样。驾校里其他几位教练都是牛气冲天，学员们也都随了教练的性格，飞扬跋扈，要不开着车从我们的训练场穿过，要不就是长时间占用公共场地，根本不会顾及他人的感受。大家当然怒发冲冠。每当这时，刘

教练就会安慰我们：“没事，我们先练别的。为人处世要懂得谦让，礼让三分万事通嘛！”在刘教练的引导下，我们变得沉着冷静，彼此之间友好互信，真诚相待。

如果你认为刘教练性格软弱，那就大错特错了。他是一位转业军人，曾经叱咤风云。身处周口这座小城，看惯了动辄吹胡子瞪眼、破口大骂、拳打脚踢的情景，很为刘教练的处事方式折服。好脾气、好性格的背后，是良好的修养，如果大家都像刘教练这样，这世风定是另一番景象了！

这令我不由得想起我们的教学行为。教师是学生的引路人，教师的言行举止直接影响着学生的人生观和世界观。如果日常生活中，我们能用刘教练对待学员的态度来对待我们的学生，使他们在快乐学习的同时充满自信，逐渐形成良好的素质和修养，这岂不是一件很美好的事情？

(刘红艳 周口经济开发区许寨学校)

《百姓写手》稿件请投至电子邮件：zkwbbxxs@163.com，以不超过800字为宜。